Cycle 3/6ème  - Activité 1 – Problèmes ouverts : les arbres

Situation problème pouvant être proposée au cycle 3 et aux premières années du collège

Enoncé

Un jardinier plante 10 arbres.

Il a réussi à les disposer en formant 5 lignes de 4 arbres.

Retrouver une disposition possible.

Objectifs

Développer chez les élèves un comportement de recherche.

Développer des capacités à chercher, abstraire, raisonner, prouver et modéliser.

Compétences développées

· Chercher et produire une solution personnelle dans un problème de recherche

· Formuler et communiquer sa démarche

· Argumenter à propos de la validité d’une solution produite par soi-même ou par un camarade.

· Savoir écouter et respecter la parole d’autrui.

Modalités de mise en œuvre de l’activité en CM2

· recherche individuelle (10-15 minutes)

· recherche par deux (20-25 minutes)

· recherche par groupes de 4 ou 5 (30-35 minutes)

· synthèse collective (25-30 minutes)

Modalités de mise en œuvre de l’activité en 6ème

· Recherche individuelle (environ 5 minutes).

· Confrontation de leurs recherches par deux (au moins 20 minutes).

· Exposé de leurs réalisations.

· Synthèse : échanges dans la classe, valorisation  des démarches intéressantes qui pourront être réinvesties ultérieurement.

Matériel préconisé

· feuilles blanches non quadrillées car celles  qui le sont confortent les élèves dans leur représentation de la ligne comme  ne pouvant être qu’horizontale ou verticale.
· fil

· pions

· baguettes

· ficelles + du matériel inutile afin de ne pas induire la stratégie à adopter

Cette liste n’est pas exhaustive.

Procédures rencontrées

· 1. Les élèves vont dire que c’est impossible car 5 x 4 = 20
· 2. Cela est possible si le jardinier a planté déjà 10 arbres
· 3. Le jardinier a coupé un arbre sur deux
· 4. Tous les arbres n’ont pas encore fini de pousser
· 5. On peut mettre 2 arbres par trou
· 6. On peut faire 5 lignes de 2 arbres
· 7. On peut tourner les lignes (configuration en L)
· 8. Ils vont faire des lignes et des colonnes. 2 stratégies possibles :
a/ il faut 10 pions : j’en prends 10 et j’effectue différents essais.

b/ il me faut 5 lignes de 4 donc 20 pions : je dois donc en enlever 10. 

· 9. Ils vont penser au morpion ou puissance 4 donc utilisation des diagonales (ou obliques, traits penchés…)

· 10. Question : ‘’est-ce qu’un arbre peut compter 2 fois ?’’ (parce que 20 est le double de 10).

· 11. Ils essaient avec des cercles.

· 12. Ils vont dessiner des figures de type « escargot ».

Principaux obstacles à la résolution

Le mot ligne provoque chez les élèves le réflexe de tracer des lignes parallèles horizontales.

Il leur est difficilement concevable qu’un seul arbre puisse être comptabilisé pour plusieurs lignes, c’est-à-dire qu’il soit à l’intersection de deux lignes.

Commentaires

Les élèves sont mis en situation de recherche et sont donc tous actifs.

La démarche expérimentale permet même aux élèves les plus faibles de s’investir dans l’activité.

A la fin de la séance,  malgré l’impression qu’ils avaient que la situation était impossible, les élèves prennent conscience de la faisabilité du problème.

Prolongements

· Développer les concepts de droite et de segment.

· Définition du point en géométrie comme l’intersection  de deux lignes.


· Etude des droites sécantes 

· Travailler la démarche expérimentale dans les autres disciplines.

Solutions possibles
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